

## **Posudek vedoucího bakalářské práce**

### **Nikola Červená: Trestní nalézací komise v Litomyšli**

Univerzita Hradec Králové, Pedagogická fakulta, Historický ústav, 49 s. + přílohy

Oponent práce: PhDr. Jiří Štěpán, Ph.D.

Nikola Červená si za téma bakalářské práce vybrala problematiku fungování Trestní nalézací komise v Litomyšli. Byť je téma trestních nalézacích komisí v české historiografii v posledních letech mezi studentskými pracemi poměrně frekventované, díky regionálním specifickým jednotlivých komisí stále přináší důležité a přínosné poznatky.

Bakalářská práce je logicky strukturována a rozdělena na čtyři části. V první se autorka zaměřuje na obecnou charakteristiku retribučního soudnictví v poválečném Československu, vývoj Benešových dekretů a podrobněji popisuje dekrety úzce související s retribuicí. Poté se zabývá samotným okresem Litomyšl, tedy územím, kterému se věnovala v rámci své badatelské činnosti. Zde přistupuje k deskripci vývoje okresu Litomyšl v období nacistické okupace a posléze poválečnému období tzv. třetí republiky. Vhodně do kapitoly začlenila také krátké územní vymezení daného okresu.

Stěžejními a nejpřínosnějšími částmi předkládané bakalářské práce jsou následující dvě kapitoly, sledující samotnou činnost trestní nalézací komise Litomyšl a vybrané případy, které řešila. V nich autorka, na základě studia archivních písemností, charakterizuje vznik, proměny v personálním složení a postupný vývoj trestní nalézací komise ve sledovaném období, s ohledem na politickou situaci a vysvětluje také důvody zániku TNK. Ve zmíněné kapitole řeší množství vyšetřovaných případů, národnostní složení obviněných a druhy vynesných rozsudků a trestů. Poslední část práce tvoří vybrané případy, které trestní nalézací komise v průběhu svého fungování řešila. Autorka jich vybrala šest, přičemž hned na úvodu kapitoly uvádí důvody této volby. Rozbor sledovaných případů, průběhu jejich vyšetřování a případných reakcí na odvolání obžalovaných je velmi cenným zdrojem informací o činnosti TNK v Litomyšli, která může napomoci zobecnění o povaze poválečné retribuice v Československu a doplnit chybějící informace.

Autorka bakalářské práce využila při výzkumu relevantní odbornou literaturu a archivní prameny. Práce je doplněna také o grafy, doplňující zjištěné informace, o seznam zkratk, grafů a textové přílohy sledovaných dekretů. V některých částech práce se autorka nevyhnula lehkým

větným lapsům či nevhodným formulacím a je zde znatelné přejímání dobového slovníku. To však považuji pouze za drobné nedostatky.

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou B.

Mgr. Monika Kabešová, Ph.D.

V Pardubicích, dne 22. 8. 2023